

体育保健康复专业学生的技能培养框架 *

陈筱春¹ 文质君¹ 高顺生¹

编者按: 目前关于体育保健康复专业学生的培养及就业方向仍有许多争议,通过该文的刊出,我们希望广大读者能就此问题各抒己见,共同探索解决问题的良方。

为顺应我国社会、经济发展的潮流,满足社会人才市场对体育保健康复专业人才的需求,1988年国家教委批准设置运动人体科学专业,此后,全国许多体育院、系陆续创办该专业,时至今日,获教育部批准的有36所院校设立本专业。从教者深知,各专业都应有独立的、体现本专业的培养目标和规范的教学计划、课程设置和专业技能。十余年来对这一新兴学科建设的必要性、培养目标及课程体系虽有不少研究^[1-4]。但在许多方面至今仍缺乏具有指导性的教学文件。虽对运动人体科学专业的专业定位已近认同,而各院系在具体的教学大纲、课程设置、教材选用等方面个性化很明显,专业共性却不突出。有关本专业的专业技能培养框架的研究,技能训练的方案与实施等少见报道。作为专业知识结构的主体之一的专业技能,其框架是在专业定位基础上构建,与学生就业指向紧密关联,应是专业发展和成熟的一个重要支撑点。鉴此,本文探讨运动人体科学专业体育保健康复方向的专业技能结构框架,使人才培养与市场需求对接。

1 专业技能培养框架对毕业生就业和工作适应的影响

1.1 构建合理的职业技能结构和强化专业技能训练可增强毕业生择业的竞争力

国家教育发展研究中心马陆亭博士2002年对全国20多个行业中的用人单位,对高校毕业生的录用与评价调查显示,定期成批录用应届高校毕业生仍是用人单位补充专业技术人员的主要途径,毕业生就业市场仍有巨大的潜力。毕业生择业时的竞争逐步加大,毕业生的自我展现是用人单位录用毕业生的主要信息来源,所学专业、综合能力、学历层次就成为用人单位录用时最重视的因素^[5]。因此,在理论上重视系统和综合,在实践上探索新的结构模式,把代表某一专业特色的技能培养作为教学的重点之一,在知识能力培养上强调厚实基础理论指导下的应用、操作、评价与研究。这一观点在运动人体科学领域中已基本形成共识^[6]。教学中加强专业技能培养将增强毕业生进入市场的竞争筹码。

1.2 合理的技能结构和熟练的专业技能是毕业生终生就业与创业的依托

用人单位对毕业生的评价显示,工作适应状况与学历层次、能力水平呈平行关系。拓宽知识面和加强专业技能的培养,应成为高等学校教学改革的重点。运动人体科学是体育科学领域中重要的支撑应用学科。保健已成为当今社会的热门,本科生是今后一段时期中用人单位需求较大的学历层次^[7]。熟练的专业技能可使毕业生在就业后的工作中良好适应,并以此为依托成就一番事业。

2 运动人体科学专业体育保健康复方向学生专业技能结构

2.1 运动健身和体育康复的指导技能

健身指导是在全民健身和学校体育突出健身、提高身体素质的历史背景下提出来的。当今,全国各大城市已普遍建立“社区保健康复中心”。运动人体科学专业、体育保健康复方向毕业生走向社区,从事社区体育健身或康复指导是该专业学生的就业方向之一。运动健身、康复指导员不仅应具有体育健身能力,而且应当具有科学理论撑托下的运动健身和体育康复指导技能。能够掌握科学健身的基本理论知识,利用体育锻炼这一积极手段指导科学健身和体育康复。

2.1.1 运动健身指导技能:不同运动项目都有其特定的健身效果,要求健身指导员掌握不同性别、不同年龄段的人群特点,灵活运用不同的体育锻炼方式,在全面健身的基础上,把握健身运动的目的性原则,指导科学健身。健身指导使体育锻炼科学化,体育才能成为增强体质、增进健康的手段。

运动锻炼者主观与客观需求的个体差异,要求健身指导员掌握不同体质状况、不同兴趣爱好、不同自然条件下人群特点,正确把握运动健身的个别性原则。能根据不同人群需求,设计运动处方,指导科学健身。

人体对运动锻炼的适应是运动健身的生理学基础。经过锻炼所提高的生理机能其本质就是积极的适应。但这种适应是可逆的,运动应激的终止将使已经获得的适应逐步消失。故要求健身康复指导员掌握好运动的时间和频率,把握体育锻炼的经常性原则。

运动中机体承受的生理负荷是对机体的刺激,是引致各器官系统功能产生适应性增强的原发因素。过弱的刺激使适应的发生过程缓慢,效果不明显,过强的刺激可能对机体产生不良影响,甚或损伤。因而,健身指导员应掌控各类人群的运动锻炼的负荷,保证运动锻炼的有效性。

2.1.2 体育康复指导技能:康复是指体内各种机能活动紊乱后的平衡重建和机能恢复。运用体育的手段和方法来恢复机能是体育康复的主要内容。

体育康复较运动健身更具个性化和针对性。对康复对象的机能进行诊断,明确各自的康复目的,开出康复运动处方,这种处方应当体现体育康复的鲜明个性和针对性。

体育康复疗法的核心一般是根据机能诊断结果确定康

* 基金项目:湛江师范学院教学改革研究项目(2003,140)

1 湛江师范学院体育系,广东湛江,524048

作者简介:陈筱春,男,副教授

收稿日期:2005-08-30

复目标,设计康复方案。如增强体能、增强肌力、改善关节活动度、促进脾胃功能、调适紧张心理、调节内分泌、增强免疫机能等^④。康复对象的不同需求,要求处方个性化;其机能状况又要求康复运动极具针对性。心肺功能低下及其他内脏器官疾患者,为提高这些器官的功能贮备和改善全身的代谢状况,多用有氧运动;损伤后和以神经肌肉功能障碍为主的患者,其目的是改善关节活动范围和增强肌力为目的,通常采用伸展牵拉运动为主的运动方式;损伤后长期卧床肌萎缩、肌无力,或损伤后需要恢复特殊的工种和工作能力,则需特殊的设计,满足个性化和针对性条件。

2.2 运动健身和体育康复的效果测定与评价技能

2.2.1 运动健身和体育康复的效果测定:健身运动和康复训练的效果主要是看其前后的反应特征及适应水平的变化。健身和康复前后的功能测定是效果评定所必需的,是健身康复指导的一项重要内容。

健身与康复效果的主观感觉测定,主观感觉是指健身康复者的自我感觉,常用一种感觉等级计分或多种感觉相加计分,亦可采用累积计分法。健身康复效果的等级测量,将观察指标按某一属性的不同程度分出等级,如定性试验中的±、1+、2+、3+。健身康复效果的定量测量,是指用定量方法测得某些形态、生理、生化指标的量,能较准确地反映健身和康复的效果。

无论采用何种测定方法,要求一种测量在不同条件下重复多次独立测量,获得相同或相近结果,即方法可靠;一种可靠的测量方法还必须能正确地实施测量,获得的结果与其他方法的检查结果相一致,即测量正确;除方法可靠、正确外,对于定量测量还要求这种测量能发现最小有意义的变化,即反应灵敏。

2.2.2 健身康复效果的评定:围绕健身和康复后的形态、机能、身体素质、身体成分、营养及心理素质进行评定的方法很多,但通常采用指数评定、定量负荷评定、标准对照评定和前后对照评定。

指数评定法常用于形态、体能、身体成分、营养状况的评定,如以肺活量指数评定肺通气功能,心功能指数评定心脏功能,身高体重指数和身高胸围指数评定发育、营养状况等。

定量负荷法多用于机能评定,如以20次下蹲评定法、哈佛台阶试验、运动后心率、血压恢复情况等评定心血管机能,及其他评定身体素质的生理指标。体育训练中还可用重复专项负荷试验评定专项训练效果。

标准对照法是一种适用范围较广的方法,可用于健身康复中许多指标的评定。将测定结果与国家或地区标准进行对照,即可得出结论。如健身者的脉搏比指数、握力指数分别可反映心脏功能水平和肌力水平。

前后对照评定是一种直接而灵敏的评价健身与康复效果的方法,尤其机能较差测定结果在标准的低限或以下的,可根据前后比较得出有意义的结论。健身可采用国家、地区各项正常值标准或自我前后对照以评定机能改善情况。伤残

康复训练则需参照国家伤残等级标准作出适当的评定。

2.3 运动性伤病防治技能

伤病防治技能主要是现场应对技能和伤病康复治疗技能。现场应对能力主要包括现场诊断、止血、止痛、复位、包扎、固定、搬运转移,有时甚至需进行心肺复苏。伤病的现场应对措施关系到病程的长短、预后好坏,及时、正确的应对可以缩短病程,并可使获得较好的预后。

伤病的后期治疗和康复,包括物理疗法、针灸疗法、推拿按摩疗法、体育疗法及一些常规的药物疗法。正确应用可减轻痛苦,缩短病程,促进功能恢复,也是该专业毕业生应当具备的技能。

2.4 运动人体科学研究能力

健身、康复指导和伤病防治是保健康复方向毕业生主要的就业指向和工作任务。然而,在健身、康复指导和伤病防治中总会遇到困难,需要通过科学研究才能解决。因此,运动人体科学研究能力也是该专业毕业生重要的专业技能。

本科生的科研能力要求:接受本专业科学的基本程序、科研选题、情报调研和文献检索、实验(试验)设计、科研方案实施、数据处理、论文撰写的全面训练。能完成一般的实验研究和调查研究,能通过研究解决工作实际中遇到的一般问题。

3 小结

运动人体科学专业体育保健康复方向以运动健身和体育康复指导技能、健身与康复效果测定评价技能、运动性伤病防治技能、保健与康复的研究能力作为专业技能基本框架。教育要坚持“以人为本”,在高校就是坚持“以学生为本”。就业教育、技能培训要贯穿四年本科教育的全程。体育保健康复是以“体育”为根基的应用性学科,应以专业技能培养作为与人才市场对接的切入点。

参考文献

- [1] 陶于,彭小澍.整体构建我国高校体育与健康专业课程体系的探讨[J].体育与科学, 2004,25(1):77—80.
- [2] 陈元武,黄元汛,蔡仲林,等.体育保健康复专业课程体系的研究[J].湖北体育科技,1998(2):9—11.
- [3] 冯绍桢,罗兴华,陆建峰,等.广州体育学院开设体育保健康复专业的可靠性研究[J].广州体育学院学报, 1994,14(2):10—15.
- [4] 张路萍.高师体育系开设体育保健康复专业的可行性分析[J].洛阳师范学院学报,2001(5):80—82.
- [5] 马陆亭.用人单位对高校毕业生的录用与评价[J].高等教育研究, 2002,23(1):43—47.
- [6] 沈步乙.体育保健康复专业人才的培养目标[J].上海体育学院学报,1995,19(1):88.
- [7] 李硕豪.高等教育学学科性质辨析[J].高等教育研究,2002,23(1):64—67.
- [8] 步斌,苏全生.运动处方与体育锻炼建议书[J].成都体育学院学报,1999,25(3):75—78.